

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2020.04.005

四川农耕文化与区域经济协同发展探讨

何秋洁¹, 赵睿¹, 陈国庆²

(1. 西华大学经济学院, 四川 成都 610039; 2. 四川大学锦城学院, 四川 成都 611731)

摘要:科学合理地推进四川农耕文化与区域经济的协同发展,是传承和弘扬农耕文化的需要,也是促进区域经济发展的有效途径。在总结四川农耕文化本土优势的基础上,分析农耕文化与区域经济协同发展的路径,并提出对策建议:拓展发展空间,夯实第一产业的基础;强化政府功能,助推第二产业的发展;重视生态效益,引导第三产业健康发展。

关键词:农耕文化;区域经济;协同发展;四川

中图分类号:F327

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2020)04-0027-06

文化与经济发展关系密切。农耕文化强调时宜、地宜、物宜,即要根据时令变化选择合适的项目,因地制宜,协调发展,从中可以看出农耕文化富含区域经济协同精神。本文通过分析四川农耕文化的本土优势,对农耕文化与区域经济协同发展的路径展开研究,提出可以立足自身优势,将农耕文化融入第一、二、三产业,并在实现经济效益的同时注重生态效益,以达到四川农耕文化与区域经济协同发展的目标。

一、农耕文化的内涵

我国是农业大国,农业生产在为中华民族的繁衍生息奠定物质基础的同时,也为中华文化的传承与发展创造了宝贵的精神财富。从原始蒙昧的刀耕火种到初步分工的男耕女织,从不辞劳苦的精耕细作到技术先进的现代农业,在绵延不断的历史长河中,中华民族世代不断进行着艰苦的探索,孕育出辉煌灿烂的农耕文化。

农耕文化是指人们在长期的农业生产实践活动中所创造出来的与农业相关的物质文化和精神文化的总和^[1],既包括外显的农事操作程序和技能,也包括内蓄的习俗和思想等。农耕文化凝聚着

中华民族几千年生产生活智慧,是中华民族的重要文化底色,也是源远流长的中华文明厚重内涵的体现。

对于中华民族而言,传统农耕文化绝不仅限于单纯的耕作技术或生产方式,而是作为一种价值凝练,浸润、渗透于人们的行为举止与思想观念之中,对于中华民族品质的形成、精神气节的塑造发挥了重要作用。作为中华民族文化的基石,传统农耕文化具有厚重的历史底蕴与强大的生命力,其人文理念、价值观点和道德意识,不仅孕育了中华民族坚韧不拔、温良恭俭等优良品质,也是灿烂优秀的中华文化得以绵延传承的重要原因。四川作为我国农耕文化的重要发祥地,更需重视对农耕文化的保护、传承与发扬。将农耕文化渗透到区域经济的发展中,并采取积极的政策措施推动农耕文化与区域经济的协同发展,具有重要的意义。

二、四川农耕文化的本土优势

四川有着得天独厚的农业生产条件,自古被誉为天府之国,农耕文化历史悠久,是我国农耕文化的重要发祥地。

收稿日期:2020-09-07

基金项目:国家社会科学基金一般项目(18BJY097);四川省社会科学重点研究基地地方文化资源保护与开发研究中心项目(DFWH2020-032)

作者简介:何秋洁(1978-),女,四川巴中人,副教授,博士,主要从事社会治理及农村经济研究。

(一) 自然环境优势

1. 地理位置优越。纵观文明发展史,地理位置对于文明的起源和发展无疑会产生重要的影响。四川盆地是我国四大盆地之一,巫山坐东与湘鄂西部山地相接,西靠青藏高原和横断山脉,南连云贵高原,北近秦岭大巴山,总面积约 26 万平方公里,是全国紫色土(紫色土富含钾、磷等矿物成分,透水性与通气性好,肥力较高)分布最集中的地区,天然具有发展农业的良好条件。同时,四川盆地土地利用率为 30%~40%,是我国最大的水稻、油菜籽连片产区。农耕文化的生发起源以农业为根,地理位置优势为四川的农业发展奠定了坚实的基础。

2. 气候条件良好。四川盆地处于北纬 28 度到 33 度之间,为亚热带湿润季风气候,大巴山与横亘的秦岭阻挡了来自北方的寒冷空气,使得盆地气候温暖湿润,有利于小麦、水稻等多种农作物的生长。另外,四川盆地处于青藏高原东部,地形原因使其年降水量为 1 000~1 300 毫米,为我国突出的多雨区,有“华西雨屏”之称;再加上都江堰良好的灌溉条件也可以较大程度地弥补降水分配不均的问题,为农业的高产、稳产创造了重要条件。优越的气候条件有利于农业生产,也使得农耕文化能够传承与发扬。

3. 物产丰富。四川盆地是我国动物种类较多、类目较齐全的地区,除了有大熊猫、金丝猴、扭角羚等国家一类保护动物外,还有雪豹、短尾猴、毛冠鹿等珍贵特有动物。四川盆地降水丰沛,气候温润,有利于植物的生长,分布有地域特色鲜明的亚热带常绿阔叶林,不仅一年四季林木葱郁茂盛,还有银杉、珙桐、连香树等珍稀树种。此外,四川盆地还是我国主要的药用植物生产基地之一,有丰富的虫草、川贝、杜仲、厚朴、天麻等药用植物资源。丰富的动植物资源为四川积淀丰厚的农业文化土壤作了铺垫,为孕育悠久厚重的农耕文化奠定了基础。

总体来看,四川得天独厚的地理位置、优越的气候条件以及丰富的物产资源为该地区的农业生产和人群聚居创造了良好条件,千百年来,人们在此繁衍生息,也使得极具地域特色的农耕文化在此孕育、发展、传承。

(二) 人文环境优势

四川历史悠久,文化源远流长。在历代先民的努力经营下,四川盆地利用自身优势因地制宜,创造了具有独特魅力的文化。

1. 民族众多,民俗丰富多彩。四川是一个多民族聚居地区,各民族的传统民俗自然成为文化的重要组成部分。每个少数民族鲜明的特征、独特的传统及各不相同的生活方式和民俗文化互通互融,形成了丰富多样的农耕文化。

2. 移民文化底蕴深厚。四川既是我国西南地区重要的交通枢纽,也是我国东西文明、南北文明交汇融合的地方。在历史长河中,四川盆地经历了几次大规模的人口迁移,汇聚了来自四面八方的移民,移民也带来了各地特色鲜明、风格独特的文化习俗。精彩纷呈的文化在四川相互包容、相互借鉴,形成了兼容并蓄的文化特色,为四川提供了厚实且鲜明的文化符号,促进了四川文化及经济的发展与繁荣。

3. 生活习尚从容淡然。由于生存环境优越、农业经济发达,四川在拥有一方沃土繁荣发展的同时,也养成了川人闲适安逸、从容淡然的生活习尚,成都的茶馆文化便是其中突出的代表。浸润川人生活的茶馆,是蜀地日常休闲与社交的场所。茶馆文化,体现在茶上,体现在茶具桌椅上,也体现在泡茶工艺上。遍布城乡的茶馆和数目众多的茶客,很能反映出川人闲适恬淡的生活情趣。正是这样轻松休闲的场所,连接了川人的生活琐碎,也凝聚了四川的文化意识,使得具有地域特色的农耕文化得以代代传承。

可以说,在中华民族繁衍生息的历史长河和文脉传承的过程中,四川盆地处于一系列古代文明的重要交汇区,东西南北各种农耕文化因素在此处碰撞、交融,形成具有地域特色的农耕文化,同时四川与外界的物资交流也得到进一步加强,推动了区域经济的发展。

三、四川农耕文化与区域经济协同发展的现状与困境

(一) 四川农耕文化与区域经济协同发展的现状

2013 年,四川于成都双流建成古蜀农耕文化博物馆。作为四川首座农耕文化博物馆,馆内除了收藏有大量传统农具外,还陈列了多种与农村生活相关的用具,这些让人大开眼界的藏品就是农耕文化的一个缩影。古蜀农耕文化博物馆不仅展现了我们祖先的聪明才智,也可以让更多的人深入了解四川农耕文化,让深厚的传统农耕文化得以传承与

发扬。

目前,四川省已有八项农业遗产成功入选中国农业文化遗产名单(表1)。以苍溪雪梨栽培系统为例,雪梨个大味美,梨树高大蓊郁,其既是品种优良的果树,也具有很高的观赏价值。利用雪梨这一优势资源,苍溪梨花节成功举办多届,吸引了众多游客,梨农们也利用长期积累的栽种经验,积极创新发展模式,建设生态庭园,发展生态庭园经济。生态庭园经济已成为农民增收、农村经济发展的重要支柱。苍溪生态庭园经济模式得到新华社、人民日报、中央电视台等媒体的大力宣传,政府部门也在四川全省大力推广。而郫都林盘农耕文化系统则是川西传统农耕文明的历史剪影和宝贵财富。它以林盘为核心,囊括农田、自流灌溉渠系、传统农耕知识和技术、民风民俗等要素,可谓“水、田、林、院、路、风”六素同构、六美共生^[2]。得益于适宜的气候与水文条件,该系统拥有丰富的农业资源、厚重的文化底蕴,在彰显了传统农耕文化人与自然和谐共生理念的同时,也促进了当地休闲农业的发展,实现了农耕文化与区域经济发展的完美融合。

表1 四川入选的中国农业文化遗产名单

年份	农业文化遗产
2014	江油辛夷花传统栽培系统
2015	苍溪雪梨栽培系统、美姑苦荞栽培系统
2017	盐亭嫫祖蚕桑生产系统、名山蒙顶山茶文化系统
2019	郫都林盘农耕文化系统、宜宾竹文化系统、石渠扎溪卡游牧系统

尽管政府部门对于农耕文化保护与传承的重视程度逐步提高,农耕文化与区域经济协同发展的理念也逐渐深入人心,但随着其他产业的迅猛发展,许多重要的农耕文化元素渐渐被遗忘,在农耕文化与区域经济的协同发展方面也还存在短板。

(二)四川农耕文化与区域经济协同发展的困境

1. 社会经济发展迅猛,传统农耕文化面临消亡的危机。在一些地方,随着城镇化进程的快速推进,社会经济迅猛发展,越来越多的劳动力向其他部门转移,都市文化占据主导地位,而传统农耕文化逐渐被边缘化,再加之农耕文化的保护与传承离不开政府部门的引导,一旦缺乏相应的保护或管理机制,农耕文化更易被忽视和淡忘。因而,农耕文化与区域经济的协同发展存在较为明显的短板。

2. 发展方式较为单一。一些地方在将农耕文化与区域经济相结合实现二者协同发展的过程中,

采用的发展方式较为单一,大多是通过博物馆普及农耕文化、通过乡村旅游实现农耕文化与区域经济的协同发展等。例如,农耕文化博物馆的建立是保护与传承农耕文化的可行措施之一,然而多数博物馆都位于城镇,鲜有人真正去了解那些具有厚重农耕文化历史的传统村落,村民自身也缺乏对于本村历史或传统文化的了解。

农耕文化所蕴含的价值理念精髓,对于当今中国社会的发展仍具有积极而重要的意义,这也正是目前需要重视农耕文化与区域经济协同发展的原因所在。四川农耕文化历史悠久,如何更快、更好地实现四川农耕文化与区域经济的协同发展,是当前需要考虑的关键问题。

四、四川农耕文化与区域经济协同发展路径分析

农耕文化在中国传统文化中占有重要地位。随着社会经济的快速发展、城镇化进程的加快以及生产方式的急剧变革,传统的农业生产理念和模式已不能完全满足当前社会发展的需要,然而农耕文化中所蕴含的积极的文化基因仍需我们传承与发扬。农耕文化在书写四川灿烂辉煌的历史、促进四川社会稳定繁荣方面都曾作出不可磨灭的贡献。为传承好农耕文化,促进四川经济的进一步发展,实现农耕文化与区域经济的协同发展已成为当前行之有效的途径。

(一)农耕文化与第一产业协同发展

四川优越的地理位置与气候条件,为发展第一产业奠定了坚实的基础。可通过农耕文化与第一产业的协同发展,在实现优秀传统农耕文化传承的同时,促进区域经济的发展。

市场化程度的提高和生活节奏的加快,使得现代农业比传统农业更加强调利用化肥、农药等手段获得高产出与高效益。基于石化资源的现代农业占据了主流市场,与此同时也对环境造成了不可避免的污染,对生态造成了不可挽回的破坏。然而通过研究农耕文化可以发现其蕴含着应时、取宜、守则、和谐等哲学精髓,注重顺应天时、因地制宜、和谐共生。随着经济和科技的发展,农产品供求从重量转向重质,居民更加注重农产品的无公害、绿色、有机。这与我国传统农耕文化的内涵高度契合,也为绿色农产品生产提供了广阔的市场空间。

利用传统农耕文化思想生产销售绿色、有机农产品是实现农耕文化与第一产业协同发展的可行方法。首先,应该选择更加适应市场需求的有机农产品。基于人们对身心健康的追求,可以利用地理位置与地形地貌的优势,种植一些养生农产品,如茯苓、薏米、苦荞等;同时,可利用更具竞争力的销售模式,如直播带货、线上销售等,扩大宣传。其次,要完善有机农产品产业链,想办法提高农产品附加值,努力实现有机农产品价值的最大化。当然,这里所谈的绿色、有机不仅仅是指产品,更是一种农业生产的方式,这也与农耕文化的价值理念不谋而合。

(二)农耕文化与第二产业协同发展

1. 与建筑业结合。将农耕文化与建筑业相结合,就是汲取农耕文化中的精髓并将其应用于现代建筑。

四川地区民族众多,可以在各个民族得到较好保护的村落中建造体现各民族特色的文化交流馆。文化交流馆不仅可以为村民提供文化活动的空间,展示民族历史、民族特色,增强民族凝聚力,也对当地建筑企业的发展起到一定的推动作用。而且,随着城镇化的发展,越来越多的农村居民搬迁到城镇,但他们也不愿放弃农村的房屋,而这些房屋可能年久失修、破损严重,这不仅对于居民自身是一种损失,对于整个村落的形象也会有影响。因此,可在遵循村落传统特色的基础上,对村落进行集中改造,并根据村落的具体需求做出技术上的延伸,如打造成适宜居住的村落或发展休闲旅游的村落等。这不仅对传统建筑的保护具有实际意义,建筑行业也可以从中汲取传统农耕文化重质量、重协调的精髓,并将其发展为企业文化。

2. 与手工业结合。除加强农耕文化与建筑业的结合外,还可实现手工业与农耕文化的协同,其中手工艺品就是农耕文化与现代经济良好的黏合剂。

首先,要挖掘农耕文化的特征元素,打造具有地域特色的手工艺品。四川是多民族聚居地区,各民族的手工艺品具有不同的风格特点,因此可以制作、销售具有民族特色的农具手工艺品模型,一方面可以展现传统农耕文化的特色,另一方面对地方经济也有推动作用。其次,要更好地实现传统手工艺品对农耕文化的传承,最重要的还是要保证手工艺品的质量,生产原料的选择、生产技术的使用等

都必须采取原有的方式。同时,要在保证质量的基础上,拓宽传统手工艺品的销售渠道。最后,积极探索,通过不断的创新实现传统产品现代化。例如,可以在包装与售后上下功夫,向专业化、高端化与精品化发展,以满足多层次的消费需求,迎合活跃的消费市场。

目前,现代智能科技逐步代替了传统手工艺,传承传统工艺的民间手艺人不仅难以维持生计,其独具匠心的传统手艺也面临着失传的危机。因此,将农耕文化与手工业相结合,不仅可以推动农耕文化与第二产业的协同发展,也为传统手工艺的传承与创新提供了契机。

通过建筑业、手工业实现农耕文化与第二产业的相互融合,我们不仅感受到了农耕文化的厚重与魅力,促进了区域经济的发展,对工匠精神也有了更深刻的认识。历经岁月的洗涤,在时光中打磨技艺,精益求精,正是对于匠心最好的诠释。

(三)农耕文化与第三产业协同发展

当今社会,人们更加注重对生活质量的追求以及精神世界的丰富,而居民收入水平的提高以及消费层次的提升为传统农耕文化的市场化提供了契机。农耕文化所蕴含的丰富的耕种文化、村落建筑文化、乡村礼仪文化、民风习俗文化、农耕饮食文化以及绿色生态文化等激发了乡村旅游者的兴趣,也为发展乡村旅游创造了现实可能。农耕文化特色可以融于乡村旅游开发中,而乡村旅游开发是传统农耕文化产业化发展的深化^[3]。

农耕文化乡村旅游可以大概分为静态观光和动态体验两种模式,二者相互渗透、相互融合。静态观光以农耕文化产品的展示为主,例如,可以展示体现农耕文化发展的历史和田园特色的农具,如犁、耙及粮食加工用的石磨、石碾、风车等。静态观光主要以农耕文化博物馆、科普示范园等为载体,让游客在地域特色浓厚的乡土风情中进一步了解悠久的农耕文明。

在传统农耕条件下形成的亲近自然的农业生产方式和因之形成的生活模式、独具魅力的农耕民俗、农业节庆也吸引着众多乡村旅游者前往^[3]。可持续的乡村旅游依赖于更有生命力的农耕文化,因此参与性高、互动性强的动态体验模式,更有利于实现资源整合共享与经济效益的最大化。让游客参与当地的农耕节庆、为其提供农作物耕种体验等动态体验模式,可以让游客在体会到农业生产的乐

趣和感受到回归自然的乡土情怀的同时,对农耕文化有更深理解和领悟。由于聚居地在地理位置、资源条件等方面存在差异,四川众多的少数民族形成了各具特色的民族习俗,因此不同的民族可以采取不同的发展路径发展乡村农耕文化旅游,以此提升农耕文化的经济价值,在促进农耕文化保护与传承的同时,推动农耕文化与第三产业的协同发展。

五、对策建议

(一)拓展发展空间,夯实第一产业的基础

城镇化进程的加快让越来越多的农村人口向城市转移,造成农村耕地的使用率明显下降。针对我国人多地少的国情和农村剩余劳动力过剩的现状,将农耕文化与区域经济相结合,可以就地吸纳大量农村剩余劳动力,明显缓解农村劳动人口的就业压力^[4]。同时,由于更多的农村人口留在家乡,也避免了农村的“空心化”,这对于新农村建设、社区管理以及乡村振兴都有积极作用。

四川优越的地理位置与气候条件,具有发展第一产业的明显优势。在吸收农耕文化思想精髓的基础上,将其应用于绿色、有机农产品的种植与生产,不仅能够满足消费者的需求,提供更加适应市场的农产品,也能夯实第一产业的基础,为农业和农村的可持续发展提供新的动力、开辟新的空间。此外,还必须紧跟时代步伐,创新销售模式,提高农产品附加值,实现农产品价值的最大化,增强其竞争力。农业由“温饱产业”向“挣钱产业”转化,农业的功能不再单一,农耕文化的内容自然更加丰富,生态农业、休闲旅游观光农业等领域的开拓与发掘,打造了农业农村经济发展新引擎,为提高农民收入创造了更加有利的条件。

农耕文化根植于农村,发展农耕文化,可以对农民起到一定程度的凝聚作用,使新时代的新农业、新农村、新农民的新面貌得以展现,农民的责任感、自豪感、使命感得到提升,在营造和谐的农村人文环境、培育农村文明新风尚的同时,也拓展了农村新的发展空间。

(二)强化政府功能,助推第二产业的发展

1. 政府功能的发挥是推动经济发展的重要驱动,因此强化政府的作用,形成规范有序的组织机制,是实现农耕文化与区域经济协同发展的重要保障。

首先,要发挥好政府的桥梁作用。以农耕文化与建筑业的结合为例,随着经济条件的好转,许多农民需要新建或改造房屋,这就需要政府作为中间人连接传统村落与建筑企业,对村落进行整体规划。这样不仅可以促进对农耕文化的保护与传承,还可以促进当地建筑水平提升到新的高度,从而推动第二产业的发展。

其次,要强化政府的引导作用。农耕文化资源传承的主体是农民,促进农耕文化与区域经济的协同发展,是释放农村人口红利、实现农村经济中高速增长的关键所在。将农耕文化与区域经济的协同发展纳入地方发展规划,需要地方政府对农耕文化的保护与传承作出引导,鼓励农耕文化与第二产业的融合,从而带动区域经济发展。

最后,创新是发展进步的不竭动力,没有创新的农耕文化必将失去传承的基础。因此,政府应该加强对创新的引导,鼓励更多与农耕文化相关创意的产生,促进农耕文化与区域经济的协同发展。

2. 政府层面的政策支持对区域经济的发展能够起到至关重要的作用。由于发展传统农耕文化的地区大多是欠发达地区,因而由政府部门牵头制定和出台相应的推动农耕文化与区域经济协同发展的扶持政策就很有必要。例如:融资方面,要想办法发挥农村资本市场的积极作用,吸纳民间资本,鼓励社会资金进入;税收政策方面,要制定优惠的税收政策,从而充分调动参与主体的积极性;人才政策方面,要加大人才培养力度,加强人才储备,为农耕文化与区域经济的协同发展提供更有力的保障。

只有政府部门扮演好自己的角色,充分发挥连接、引导与管理职能,协调好各方面的关系,承担起相应的责任,才能为农耕文化与第二产业的协同发展提供良好的环境。

(三)重视生态效益,引导第三产业健康发展

良好的生态环境是农耕文化可持续发展的基础和根本支撑。因此,在实现农耕文化与区域经济协同发展的过程中,不能仅仅关注眼前的经济效益,还要尽力实现生态效益和经济效益的相互促进。

农耕文化与乡村旅游的结合为农耕文化的保护与传承提供了现实可能,也为当地第三产业的发展奠定了基础。乡村旅游让游客能够在地域特色浓厚的乡土人情中进一步了解悠久的农耕文明,但

在这一过程中,可能会造成一定程度的环境污染与生态破坏。一方面,随着乡村旅游游客的增多,未得到合理处置的垃圾、废弃物等会对乡村的环境造成破坏;另一方面,一些乡村旅游的开发不受约束、没有节制,这无疑会威胁到乡村的生态环境,导致乡村的发展背离传统农耕文化所蕴含的人与自然和谐共生的理念。因此,要想实现农耕文化与第三产业协同且健康发展,必须理解农耕文化所蕴含的整体观、联系观、生态观的深刻内涵,重视生态效益,这也是传统农耕文化当代价值的体现。

传统农耕文化呈现着对自然的真诚感恩和热忱礼赞,坚守人与自然和谐共生的文明形态^[3]。尊重自然秩序,遵循自然法则,天、地、人和谐共生,这些都是农耕文化十分宝贵的思想财富与精神内核,是值得传承的精髓所在。只有兼顾经济效益与生态效益,才能更健康、更高质量地实现农耕文化与

区域经济的协同发展。

参考文献:

- [1] 邱明明,徐广才. 农耕文化及其产业化发展研究[J]. 农学报,2015(12):115-120
- [2] 叶燕,林聪. 成都首个,“郫都林盘农耕文化系统”入选重要农业文化遗产公示名单[EB/OL]. (2020-01-02)[2020-07-12]. https://www.sohu.com/a/364345340_116237
- [3] 唐海燕. 我国传统农耕文化传承与产业化发展思考[J]. 黑龙江科学,2017(16):154-155
- [4] 曹东勃,宋锐. 农耕文化:乡村振兴的伦理本源[J]. 西北农林科技大学学报(社会科学版),2020(3):144-153

(责任编辑:李海霞)

Discussion on the Coordinated Development of Agricultural Culture and Regional Economy in Sichuan

HE Qiu-jie¹, ZHAO Rui¹, CHEN Guo-qing²

(1. Xihua University, Chengdu 610039, China; 2. Jincheng College of Sichuan University, Chengdu 611731, China)

Abstract: Scientifically and rationally promoting the coordinated development of Sichuan's agricultural culture and regional economy is not only the need to inherit and promote farming culture, but also an effective way to promote the development regional economy. On the basis of summarizing local advantages of Sichuan's agricultural culture, this paper analyzes the path of the coordinated development of agricultural culture and regional economy and puts forward the suggestions: expanding the development space and consolidating the foundation of the primary industry; strengthening government functions to boost the development of the secondary industry; focusing on ecological benefits and guiding the healthy development of the tertiary industry.

Key words: agricultural culture; regional economy; coordinated development; Sichuan